

### Noticias Nacionales.

Barcelona 15 de enero.

Del *Diario de Barcelona*:

Anoche corrió con insistencia la noticia de que una partida carlista de 200 hombres se había presentado en Sarriá sobre las seis de la tarde. El que la mandaba pidió un trimestre de contribucion y 50 caballos. Se añadía que para conseguir que el pueblo lo hiciese efectivo se había llevado algun contribuyente, rumor cuya verdad no hemos podido averiguar. La autoridad militar envió en seguida á Sarriá dos pequeñas columnas.

Sabiase ayer tambien que los carlistas se dirigian hácia Canet de Mar y San Pol, lo cual habia producido la salida de muchos vecinos de estas poblaciones. Esta mañana se sabia que los carlistas habian incendiado la estacion de la última de las citadas poblaciones.

De voz pública se dice, asimismo, que han mandado un nuevo oficio al Ayuntamiento de Gracia exigiéndole el pago de la contribucion: varios particulares de esta capital los han recibido igualmente en estos últimos dias con igual exigencia, de modo que segun se vé el carlismo no piensa en otra cosa mas que en vejar á las clases productoras sacándoles dinero y destruyendo los medios que la propiedad y la industria necesitan para su vida, recursos todos muy poco á propósito para atraerle partidarios.

—Segun dice la «Imprenta,» es positivo que Savalls ha dejado el mando que ejercia entre las fuerzas carlistas, habiéndose marchado segun unos al Norte y segun otros á Francia.

—Los carlistas que incendiaron anteayer la estacion de San Pol cortaron la via férrea levantando algunos rails é inutilizando un puente inmediato á aquella estacion.

—Con motivo de haber penetrado en la penúltima noche en el pueblo de Sarriá una faccion carlista fueron muchas las familias que lo abandonaron viniéndose á esta ciudad para no ser victimas de algun atropello. Tambien fueron varios los vecinos de Gracia que se pasaron á esta capital por temor á que los carlistas se corrieran á la citada villa. Se nos dice que tan pronto como en Sarriá se tuvo conocimiento de las pretensiones de los carlistas los dueños de caballos se apresuraron á sacarlos de la poblacion.

Los carlistas que entraron en Sarriá eran unos diez ó doce, los cuales sorprendieron á ocho vecinos en un café inmediato á la plaza, á quienes intimaron con trabucos á que les siguieran hasta la casa del Ayuntamiento, en donde, despues de preguntar por el alcalde, se llevaron las pocas armas que habia allí depositadas. Los carlistas obligaron á las personas que habian detenido á conducir las armas hasta la casa de Mestres, en cuyo punto los despidieron. Decíase que en las inmediaciones de Vallvidrera estaba el grueso de la partida que se hacia ascender á 200 hombres. Los carlistas no se llevaron en rehenes á ningun vecino de la poblacion, Esta partida carlista estuvo durante el dia de ayer por los alrededores de Vallvidrera y al anocheecer se decía

en esta ciudad que otro grupo de carlistas habia vuelto á penetrar en Sarriá.

De *La Independencia*:

A las doce y veinte minutos de la noche del dia 6 salió un vapor inglés cargado de mineral del puerto de Portman, y á la una y media del mismo embistió contra la fragata «Victoria,» como á dos millas de Cartagena, quedando sumergido á los tres minutos, y habiendo podido salvar casi toda la tripulacion, pues á escepcion de tres individuos que siguieron la suerte del buque, los demás están en salvo. No tengo mas detalles de este hecho; pero á medida que los recoja, se los notificaré, creyendo sea culpa del capitán inglés el siniestro ocurrido, pues, como á todos los navegantes, les constaba el bloqueo de Cartagena, cuyos buques no pueden estar con luces encendidas, ni otras señales, que pudieran servir á los insurrectos de guia para conocer la posicion de aquellas naves, que vigilan sus operaciones.

### Noticias Etranjeras.

De una correspondencia de Lóndres, fecha 10 del actual, que publica *El Diario de Barcelona*, encontramos los siguientes párrafos:

«Tal vez el telégrafo les haya anunciado que S. A. el duque de Cambridge, tío de la reina Victoria, general en jefe del ejército inglés, fué asaltado hace tres dias en Pall-Mall, uno de los sitios mas concurridos de Lóndres, y mientras miraba unas fotografías, por un capitán retirado llamado Carlos Mansell. Sus primeras palabras fueron que el príncipe le habia causado gran daño en su carrera, y como el duque de Cambridge contestase que podia quejarse por escrito ó pedirle una audiencia, el oficial le aplicó dos fuertes puñetazos, y aun quiso hacer uso de su baston. El duque de Cambridge mostró una gran serenidad, y sin emprender una lucha, se contentó con llamar á uno de los *police-mens* y entregarle el autor del atentado contra supersona. Conducido ante los tribunales, ayer ha tenido lugar la audiencia, asistiendo el acusado, el príncipe y los testigos, y parece indudable que el desgraciado capitán no se halla en su cabal juicio, por lo cual el duque de Cambridge ha sido el primero en pedir que en vez de otro sério castigo se le asista en una casa de curacion.

La prensa inglesa publica noticias muy curiosas sobre la coronacion en la capital de su reino del joven Rey de Siam. Cuando hace seis años murió su padre, el príncipe solo tenia 13 años, pero quedó á cargo de un regente, que por fortuna del país ha desempeñado sus funciones como no es costumbre en Oriente ni en Europa. El príncipe ha recibido en este tiempo excelente educacion, y en el último año, con arreglo á la ley de Siam, entró como novicio en un monasterio de brahmitas para completar su enseñanza y recibir la preparacion religiosa. Llegado el dia de su mayor edad, y en medio de los magnates del estado y de los representantes extranjeros, al subir al trono leyó un decreto aboliendo la costumbre inmemorial de que los

súbditos se aproximasen de ródillas al sólio y tuvieran que hablar así á toda persona de rango superior. 400 siameses que estaban postrados en la cámara régia se alzaron del suelo, y el regente leyó entónces un mensaje en que hizo el mas alto elogio de las cualidades del nuevo soberano, quien despues, en la gran recepcion de palacio, habló con todos los representantes extranjeros. Siam, que es un reino fértil y con grandes riquezas auríferas, camina á tomar su puesto entre las naciones asiáticas que se abren á la civilizacion de Europa. La capital y córte ha ganado extraordinariamente, y muchos de los jóvenes de las primeras familias vienen á Inglaterra ó á otros países europeos para completar su educacion. El joven Rey, que durante su menor edad á visitado á Batavia, Singapore, Calcuta y Bombay, siendo el primer soberano de Siam que ha salido de su país, piensa, cuando esté mas consolidado en su trono, hacer un viaje á Europa.

El príncipe de Gales parte en esta semana para Berlin, donde uniéndose con su hermana la princesa imperial de Alemania, irán á San Petersburgo para las bodas del príncipe Alfredo. El Emperador de Austria no marchará á la córte de Rusia hasta principios de febrero, pues desearia poder llevar á la Emperatriz, cuyo estado de salud no es completamente satisfactorio.

Tuvo ayer lugar con arreglo al sencillo programa que les comuniqué, la traslacion de los restos mortales del Emperador Napoleon al mausóleo, regalo de la Reina Victoria. Presidia la ceremonia la Emperatriz y el Príncipe imperial, anegados en llanto, rodeados de muchos amigos fieles á la memoria del Emperador de los franceses, y conmovidos por la cristiana plática del párroco de Santa Maria de Chislehurst. Ni la princesa Matilde, ni el príncipe Napoleon, ni Rouher han venido como se creia á Inglaterra, habiendo permanecido en Paris para presidir las exequias hechas á Napoleon III en Saint-Germain, la antigua parroquia de la familia imperial, en San Agustín, donde segun el telégrafo asistia tambien la Reina Isabel de Borbon, y en varios otros templos llenos de una inmensa concurrencia.

—Los periódicos alemanes dicen que la enfermedad del Emperador Guillermo es una hidropesia del corazon.

—El dia 9 de este mes cayó en Ipswich, cerca de Lóndres, una lluvia negra muy espesa. Varias personas tuvieron la curiosidad de recoger en botellas una porcion del agua que caia.

—El Gran Hotel de Viena acaba de ser destruido por un incendio. Las pérdidas son considerables. El edificio estaba asegurado.

—Acaba de hacerse en la Siberia rusa, segun asegura un periódico, el importantísimo descubrimiento de dos mastodontes vivos, con cuyo hecho queda demostrado que no ha desaparecido la raza, como se habia supuesto hasta ahora.

—Ha causado viva satisfaccion en Inglaterra y Francia, que tantas relaciones é intereses tienen en Marruecos, la terminacion de la guerra civil en el imperio marroquí, con la completa derrota ante Fez del gefe africano que se habia alzado contra el nuevo sultan.



—El fuerte de Santa Margarita donde al fin ha sido encerrado el mariscal Bazaine fué construido en el reinado de Luis XII y reparado por Vauban. Entre otros presos célebres que allí estuvieron se cuentan Omer Jalon, el «Máscara de hierro», el poeta Lagrange, Chancel y M. de Broglie, obispo del primer imperio.

De 1841 y 1859 fueron enviados á aquel fuerte los prisioneros árabes. Desde esta época data la fundación del cementerio árabe.

Merimee, en su libro «Viajes por el mediodía» publica algunos pormenores sobre esta fortaleza, y principalmente sobre el aposento en que permaneció diez y siete años «El hombre de la máscara de hierro.»

En otro tiempo existía en esta isla una ciudad denominada Vergoanum, de la cual habla Plinio.

En 1360 la isla de Santa Margarita pertenecía á la ciudad de Grasse.

En 1617 formaba parte de las propiedades del duque de Joyense, el cual la cedió al duque de Guisa, príncipe de Joinville.

Algunos años despues Richelieu, por altas razones de Estado, mandó construir las primeras fortificaciones.

La isla de Santa Margarita sufrió dos asedios en tiempos modernos: el primero en 1865, por los españoles, y el segundo en 1746, por los piamonteses y austriacos reunidos.

### Mahon 23 Enero de 1874.

**El mismo gobierno que trató de la espada de Pavia,** confiesa paladinamente en el párrafo cuarto de su Manifiesto que la disolución de las Cortes federales soberanas, fué consecuencia de un acto de fuerza, (palabras testuales.) A nuestros Diputados los llama falsos representantes. Es muy natural, «del árbol caído todos hacen leña»; pero los caídos dan al mundo un noventa y tres. ¿Y á los A. B. C. y D., que se arrodillaron ante Isabel II, y se prosternaron ante Amadeo, y se abrazan hoy con Repúblicas anónimas?... Pero dejemos á la historia que les dé un nombre; en el diccionario de la lengua hemos leído durante los meses de Setiembre, Febrero, Octubre y por último Enero, las palabras saltimbanqui, camaleon... ¡Qué precioso arco-iris!

**Vemos con orgullo que no pocos** hombres públicos de nuestro partido desafían el imperio de la fuerza en que vivimos. Entre algunos de estos insignes patricios cuentanse el ciudadano Salmeron, cuya altiva y digna contestación revela el temple de su alma; el C. Novvilas, cor-religionario nuestro y Presidente del Consejo Supremo de Guerra, ha manifestado no reconocer la legalidad del actual Gobierno, y el Sr. Matas, gobernador de una provincia de Andalucía ha protestado de igual manera.

No hacemos comentarios; nos basta con reproducir de los periódicos estas elecuentes noticias.

**Por el correo del miércoles llegaron** las cesantías á siete estanqueros de esta isla. Por no haber sido esta situación legalizada por el voto del pueblo, la razzia no puede ser mas escandalosa; el día que llegue á serlo no queda títere con cabeza: es el único medio de crear una situación puramente nacional.

Un poquito mas de paciencia, señores del acto de fuerza; al ménos hasta despues de las elecciones, que hasta el presente sois hijos del sable.

**En nuestro colega federal «El Iris»** leemos las siguientes líneas acerca el golpe de Es-

tado del 3 del corriente:

«¿Qué significa el golpe de Estado del general Pavia? Segun el órgano autorizado del ex-solitario en el unitarismo, del representante palentino señor García Ruiz, intitulado por sarcasmo *El Pueblo*, defensor hoy del *Privilegio* pretoriano, el golpe de Estado es la batalla dada por la república unitaria á la República federal. Segun los órganos alfonsinos, el golpe de Estado no significa mas que una *cuestion de estómago*.

La prensa de Madrid, en especial la reaccionaria, única que tiene hoy libertad para escribir, ha debatido ampliamente esta cuestion, demostrando que la situación actual perecerá pronto en la inacción, porque no la anima ideal alguno político y determinado.»

**Segun ayer manifestábamos, la sociedad «Artística»** dará esta noche en nuestro coliseo su primera función á favor de la Beneficencia domiciliaria de esta ciudad.

Creemos que atendido su filantrópico objeto asistirá mucha concurrencia.

### Leemos en «El Diario de Palma»:

«Por conducto que nos merece entero crédito hemos sabido que estos dias se ha cometido en una casa aislada, sita en el término de la villa de Inca, uno de aquellos crímenes que llena de horror á cuantas personas tienen conocimiento de él.

Es el caso que se presentaron en la casa habitación de un campesino que en compañía de una mujer se dedicaba al cultivo en aquella comarca varios hombres enmascarados, armados de diversos útiles de labranza y cogiendo al dueño, le mataron, cortándole la garganta con una hoz y sacándole las tripas para mas ensañamiento en su criminal acto. A la pobre mujer la ataron para que no pudiera pedir auxilio de nadie. Cometido lo que acabamos de indicar coronaron su criminal obra rolando cuanto pudieron.

No sabemos si el Juzgado tendrá conocimiento de este hecho, pero confiamos, en caso de ser habidos los autores hará que caiga sobre ellos todo el peso de la ley.»

### Dice «El Isleño» de Palma del 16:

Ayer fué absuelto por el jurado don Félix Mateu Domeray en la causa seguida contra él por escritos publicados en *El Canton Balear*. Defendió al acusado el abogado D. José Estade.

Con motivo de la vista de esta causa y de la carlista de que dimos ayer cuenta, el edificio de la Audencia se ha visto estos dias extraordinariamente concurrido.

## MAREMAGNUM.

**Ayer, querido lector, estuve de huelga,** no por no saber que decir, sino por saber callar cuando interesa.

Hoy sin embargo vuelvo á interrumpir mi momentaneo silencio, desviado del camino que me proponia seguir, por el órgano de los *corre-ve-dile* y *mari-sabidillas* de esta ciudad.

Y no se crea que torcer mi voluntad sea un grano de anís, pues para lograrlo es necesario amenazarme con un cañon krup, y aun no sé si lo lograrían.

Pues tal milagro lo ha operado el periódico «El Bien Público» al decir con sin igual petulancia que han observado sus redactores (¿?) y con ellos el público (sic), «que el ganado que se degüella en el matadero tiene mas peso que durante la administración federal.

Yo que, por naturaleza quizá, he creído siempre en la buena fé de los hombres, no quiero significar que el encargado del cobro de los derechos de las reses degolladas en el matadero, tiendas y casas

particulares defraude en lo mas mínimo lo que administra, pero tampoco quiero dudar del que anteriormente administraba el citado derecho, hasta tanto haya trascurrido tiempo suficiente para poder comparar debidamente una y otra administración que, como la de Arbitrios, dudo que un cambio de personal baste para mejorarlas.

¡Pero puede compararse acaso mi buena fé con la *sutil perspicacia* de los redactores de aquel periódico á los cuales parece les importa un bledo les apliquen aquel refran «piensa el ladrón que todos son de su condición», ni que el *vulgo* crea que su objeto es solo morder honras muy bien sentadas.

Ruego por lo tanto á los redactores del órgano de los *corre-ve-dile* y *mari-sabidillas*, que si su afán es ensalzar al actual Ayuntamiento no se apresuren á hacerlo sin datos, pues el público no comulga ya como decirse suele con ruedas de molino.

EL GACETILLERO.

TELÉGRAMAS PARTICULARES DEL

## HOY.

Palma 22.—2:15 t.

Mahon 22.—2:36 t.

Madrid 21.—Los carlistas amenazaban atacar á Castellon. Se han retirado los de Santander. Las vías quedan espeditas.

El periódico «El Progreso» ha sido suspendido por diez dias. «La República» ha reaparecido.

El Consjo de Ministros se ha ocupado de la cuestion de orden público.

## Correo de ayer.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA INDEPENDENCIA.

Madrid 18 de enero.

No hay remedio; es preciso que nuestros amigos continúen á falta de otras materias destrozándose entre sí, y en la desgracia fuera del poder, dando pábulo y origen á que se diga que justamente lo perdieron. «La República» y «El Progreso» por un lado, «La Discusion» por otro, sacando á relucir hechos y citando personas que quisieran permanecer ausentes de estos debates de todo punto inútiles; de modo, que esta contienda toma una actitud inconcebible y no sé donde irá á parar. Todos estos hechos dan lugar á murmuraciones inconcebibles, que este, como es sabido, es el país de los murmuradores. Acusan unos al señor Castelar de que en estos momentos no quiere tomar parte en la política porque no quiere hacer nada que pueda precipitar ciertos elementos hácia el alfonsismo, guardando una situación espectante hasta esperar nuevos acontecimientos. Hay quien combate esta política, y aun se ha permitido un periódico decir que los que se proponen seguir esta política, son cómplices del golpe de Estado del día 3 de enero; pero en verdad, que como ha sido asegurado por un periodiquete redactado por cimbria menuda, y dirigido por el ex-secretario del conde de Cheste, señor Perez de Guzman, nadie ha parado mientes en la acusación.

El partido radical antiguo está, siguiendo la ley de los partidos españoles, igualmente dividido. Ruiz Zorrilla y Martos se odian mortalmente desde los famosos sucesos del año pasado, y como desdichadamente la política aquí no se hace por ideas sino por rencores, de aquí que ha bastado que se creyera que Castelar podía ser benévolo con la gente de Martos, para que Ruiz Zorrilla haya agrupado sus gentes al lado del señor Salmeron combatiendo al señor Castelar de la manera que todos saben. Recuerden ustedes una de mis cartas de fines del pasado año, en que les hacía algunas indicaciones sobre el particular, indicaciones que vino á confirmar el mismo señor Salmeron en su discurso.

Todo esto prueba que hasta ha habido quien ha jugado con nuestro juego, mas no ha sido bastante para que nuestros grandes hombres supieran ser cautos y prudentes. Aquí quien predique prudencia, moderacion y patriotismo pierde lastimosamente el tiempo.

Estando así, hágame usted el favor de decir que otra cosa puede hacerse que seguir una política espectante. El señor Castelar está, en mi sentir, como he sostenido otras veces, imposibilitado para formar partido, porque la parte levantisca del mismo está recelosa y le infunde sospechas; á los señores Pi y Figueras es fácil que hoy por hoy no pudieran lograr que les siguiese mas que una parte de republicanos que les es personalmente adicta, y el señor Salmeron que pudo recogerla y reorganizar la mayoría, no quiso hacerlo y permitió que todo se perdiera.

Parece que nuestros hombres públicos no viven mas que para sus odios y sus personalidades. ¡Desgraciados de los partidos que les siguen á ciegas!

El gobierno parece que ha aprobado la conducta del general Turon.—R.

## SUCESOS CARLISTAS.

Granollers 18 de enero.

Anteayer entraron en Vich todos los cabecillas del ejército real de don Carlos, cuya entrada fué anunciada con un repique general acompañado de himnos triunfales al son de la charanga ampurdanesa que les seguía.

En este día fué pregonado por todos los ámbitos de la ciudad un indulto general para todos cuantos estuviesen ausentes, bien fuese por temor ó por haber empuñado las armas el día del ataque, firmado por don Francisco Savalls, capitán general de los ejércitos reales de Cataluña y conde de Alpens.

Durante su permanencia en la ciudad se observó en ella una concurrencia extraordinaria, por ser muchas las familias de los pueblos vecinos que acudían á ella, solo por ver á los defensores de sus ideales aspiraciones.

La misma animacion se observó por la noche, y mientras la charanga carlista daba una serenata al arriba indicado conde de Alpens, que estaba alojado en casa del marqués N.; mientras duró la serenata no se movió ninguno de los muchísimos curas que acudieron, si bien antes de caer la ciudad en poder de los carlistas á las cinco de la tarde todos ellos estaban en sus casas.

Si bien todo el ejército carlista, en su mayor parte, van regularmente armados y uniformados, sin embargo merece particular mención el batallón de Olot, cuyo mando está confiado á Huguet; dicho batallón se diferencia de los demás en que no llevan galones sus gefes, conociéndose estos por el armamento que usan; en su totalidad llevan Remington; tampoco usan boinas, y en vez de estas llevan barretinas, calzones y chaquetas azules; su mayor parte se compone de gente aguerrida y de buena musculatura.

Ayer marcharon de la ciudad á las siete de la

mañana próximamente, tomando distintas direcciones y llevando consigo dos piezas de artillería. Como Savalls todavía no había estado en Vich, la ovacion fué grande. Esto es en resumen cuanto me han dicho pasajeros llegados hoy de aquella ciudad.—X.

Publica la *Crónica* una relacion de los fusilamientos hechos por los carlistas en el sitio llamado San Andrés de la Castaña despues de la toma de Vich, cuyos pormenores ha dado el sargento primero de la compañía de voluntarios movilizados de Roda, Juan Prat y Viñolas, escapado milagrosamente. Del relato tomamos las siguientes noticias.

Perseguidos y cazados por los carlistas, según dijimos, los voluntarios y soldados que pudieron salir de Vich, cayeron prisioneros quince ó diez y seis de estos, á quienes se les prometió en los primeros momentos respetarles la vida. Esta promesa no se cumplió. Hallábase en San Andrés de la Castaña, cuando Vila de Viladran dió la voz de alto y ordenó que los presos se confesasen para ser fusilados, sin que súplicas ni lágrimas pudiesen revocar la cruel orden.

Mandóse adelantar primero á los que fueron cafeteros de Vich, padre é hijo, conocidos por *Onclots*; se les hizo arrodillar y una descarga acabó con sus vidas. Siguió á esta otra pareja y de la misma manera fué inmolada. Tocó el turno á la tercera, de la cual formaba parte el referido sargento primero José Prat. Solamente recuerda este haber oído la voz de «fuego», las detonaciones de los fusiles y que cayó ó le arrastró al suelo su compañero con quien estaba atado por el codo. Ignorante de si estaba ó no herido mantúvose quieto mientras iban resonando las descargas que acababan con las vidas de sus infelices compañeros.

Terminado el fusilamiento empezaron los carlistas á reconocer á los fusilados para asegurarse de si habían sido certeros los tiros. Algunos disparos sueltos indicaban á Prat que si respiraba aun, muy pronto iba á sucumbir: un suspiro del que le sirvió de pareja bastó para que se le rematase de un tiro de revolver á la cabeza que tenía pegada á la suya: sintió como los sesos de este desventurado le salpicaban. La sangre de que se hallaban cubiertos el rostro y la cabeza del Prat, hubo de hacer creer á los asesinos que estaba muerto; hasta recuerda haber oído una voz que dijo: «este sí que cayó redondo, le tiré yo; bien le he apuntado.»

Para cerciorarse de que ninguno de los fusilados sobrevivía, se procedió á tomarles el pulso. Séase por falta de ciencia del *facultativo*, séase porque no circulase en aquel momento la sangre en las venas del pobre Prat, es lo cierto que se le dió como á los demás, que lo eran realmente, por difunto.

Desataron los carlistas los cadáveres, y al Prat también á quien por tal se tuvo, y dejaron abandonados en el campo con la consigna (que oyó también) de que por la mañana se les enterraría.

Así que calculó que los carlistas se habían marchado levantóse tambaleando el pobre sargento, sin saber aun si estaba ó no herido, anduvo errante por los bosques todo el resto de la noche y desfallecido llegó á San Celoni al caer de la tarde del día siguiente.

Entre los dichos fusilados había, además de los cafeteros antes citados, el capitán de voluntarios llamado Sila y tres soldados del regimiento de América que habían quedado en Vich al salir de aquella ciudad su regimiento.

Caldas de Montbuy 20 de enero.

Ayer á las dos de la tarde llegó el grueso de la facción mandada por Tristany á quien acompañaban Miret, Galcerán, Baró, Camps y algun otro cabecilla. El número de los carlistas ascendía á unos tres mil infantes, ciento treinta caballos y una pieza de montaña. Entraron con banderas desplegadas al son de sus charangas que eran en número de tres; la de Tristany y no la de Miret como se había dicho, pues este cabecilla no la tiene, uniformada con los vestidos que recogieron de la música de Vich, la de los zuavos y la de Baró. Han permanecido en esta villa hasta la una de la madrugada que se han dirigido á Sabadell y durante su permanencia han quemado el registro civil dejando las actas de nacimientos han constituido un Ayuntamiento compuesto de mayores contribuyentes, decretado el total derribo de las fortificaciones y exigido seis trimestres de contribucion. Por la noche las dos músicas de Tristany y zuavos dieron una serenata frente el alojamiento de su comandante general.

P. D.—Cerrada esta carta ya, llegan de nuevo los facciosos ignorando si es la misma partida de ayer. No ha entrado mas que una guerrilla dirigiéndose la demás fuerza á San Feliu de Codinas.

## Despachos Telegráficos.

Madrid 18 de enero.

El juzgado de Cartagena, constituido á las veinte y cuatro horas de la entrada de las tropas, ha formulado hoy una demanda de estradicion contra Contreras y demás individuos de la junta cantonal fugados en la «Numancia», apoyándola en el testo del Código y en los innumerables delitos comunes cometidos por los mismos.

Los generales que estaban presos en las prisiones militares de San Francisco saldrán mañana de Madrid para sus respectivos destinos.

Se anuncia la llegada de Roque Bárcia á Madrid.

Ayer se dieron por el ministerio de la Guerra órdenes terminantes para que se sigan con la mayor actividad las causas que se instruyen contra los insurrectos de Cartagena.

Se ha mandado que los gefes y oficiales del batallón de Mendigorria y del regimiento de Iberia, á quienes se ha espedido la licencia absoluta, queden sujetos á responsabilidad criminal por los delitos comunes cometidos durante la insurreccion cantonal de Cartagena.

Están siendo objeto de curiosidad general en Madrid, Pernas, Carreras y Benedicto, gefes de Mendigorria y de Iberria, que llevan los uniformes y divisas de los empleos que tenían al estallar el movimiento cantonal.

París 18 (7-55 m.)

La fragata «Numancia» ha sido entregada con salvas de artillería. La «Vitoria» y la «Cármén» salieron anoche de Mers-El-Kebir con la «Numancia» para Cartagena.

París 19 (1-5 t.)

El periódico el *Univers* ha sido suspendido por dos meses por haber publicado una pastoral del obispo de Perigueux acompañada de comentarios.

Se han suprimido los pasaportes entre Francia é Italia.

Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta ciudad, en los dias de la fecha:

Table with columns: Reses, Kilgs. Rows include Bueyes, Vacas, Becerros, Cortantes, Terneras, Carneros, Cabras, Cerdos, Tiendas y particulares.

Mahon 19 enero 1874.

Table with columns: Reses, Kilgs. Rows include Bueyes, Vacas, Becerros, Cortantes, Terneras, Carneros, Cabras, Cerdos, Tiendas y particulares.

Mahon 20 enero 1874.—El Administrador, Ignacio Hernandez.

Seccion Marítima.

Entrados a libre plática el dia 21.

De Andraitx en 6 d., laud esp. San José, de 22 ts., p. Antonio Juan, con 7 trip. y yeso.—Cons. al C. Miguel Estela.

Despachados el 20.

Para Barcelona, real yacht Oimara, de 165 ts., cap. Mr. A. Richmond, con 16 trip., 3 pas. y su equipo.

Entrados en cuarentena el dia 20.

De Nueva-Orleans en 85 ds., frag. esp. Favorita, de 491 ts., cap. C. Pablo Casabella, con 20 trip., algodón y áuelas.—Cons. al C. Juan Taltavull.—10 dias cuarentena.

De id. en 86 ds., corb. id. Virgen de la Nieve, de 257 ts., cap. C. Gaspar Gisbert, con 14 trip. y duelas.—Cons. al C. Fernando Montanary.—15 dias cuarentena, por llevar dos hombres de menos.

ANUNCIOS.

SUBASTA.

El viernes dia 23 del actual, a las once de la mañana, tendrá lugar por voz del pregonero, en la Plaza de la República, la de una casa situada en la calle de Deyá de esta Ciudad n.º 33, y de una viña de 2500 cepas y dos cercados contiguos de 3 buccillas, situados en la Alquería cremada de este término, propias dichas fincas de los Sres. Carratalá hermanos.—El pliego de condiciones para dicha subasta y títulos de propiedad, obran en poder del Notario D. Francisco Andreu Pons.

AL PÚBLICO.

Acaba de llegar a esta ciudad el acreditado diamantista pamesano D. CELESTINO MARTÍ, con riquísimo y elegante surtido de aderezos, pulseras, pendientes, sortijas, medallones, relojes, cadenas, etc., todo de oro de

las mas acreditadas fábricas de Paris y Londres. Las personas que deseen ver los espresados objetos se servirán dar aviso en la Fonda de Jaques, calle del Castillo.

Tambien compra monedas de oro falso inutilizándolas en el acto.

Calendario para las Islas Baleares

CORRESPONDIENTE AL AÑO DE

1874

con arreglo al Meridiano de Palma, adornado con 26 grabados que representan varios objetos, y aumentado con una multitud de pronósticos por el célebre, verdadero y único observador zaragozano D. Mariano Castillo.

Véndese en esta imprenta al infimo precio de medio real vn. el ejemplar.

En la imprenta de este periódico se venden Res de Vida y Manifiestos de Nacimiento, al infimo precio de un cuartillo de real el ejemplar.

VINOS GENEROSOS.

PUREZA Y SUPERIORIDAD.

Vermouth, Malaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Lágrima, Madera, rica Manzana de San Lúcar, Jerez, Jerez muy superior y legitimo Champagne.



Plaza de la República n.º 6.



Lo está un huerto de recreo situado en Villa-Carlos, calle del Rosario n.º 31.—Darán razon plaza de la Pescadería, fábrica de fi-deos.

PASTA PECTORAL INFALIBLE DEL DOCTOR ANDREU,

PARA COMBATIR TODA CLASE DE

TOS.

El depósito en la botica de Sintés, Moreras, 6.—Cada caja 2 pesetas.

Advertisement for Berthé's medicine, including text: PASTA Y JARABE DE BERTHÉ CON CODEINA, Preconizados por todos los Médicos contra las ROMADIZOS, la GRIPA Y todas las IRRITACIONES DE PECHO.

LA TERPSICORE.

Esta Sociedad dará el sábado próximo dia 24 del actual, un baile extraordinario de trages, bajo las condiciones siguientes:

- 1.º El baile se empezará a las 9.
2.º El precio de suscripcion se fija en una peseta, la cual queda desde hoy abierta en la consergería de este Teatro.

3.º Las personas que concurran de traje deberán descubrirse ante una comision de la Junta directiva al entrar en el local.

4.º El sorteo de los palcos tendrá lugar a las 12 de la mañana del referido dia 24.

5.º El palco escénico estará adornado e iluminado.

Mahon 21 Enero 1874.—El Srío., Pedro Coll y Pons.

CIRCO MAHONES.

SOCIEDAD DRAMATICA.

Dicha Sociedad dará su tercera funcion el domingo 25 del actual, bajo las mismas condiciones de las anteriores, poniendo en escena el aplaudido drama en 5 actos y en verso, titulado:

D. ENRIQUE EL BASTARDO.

Y la chistosa pieza

Los suspiros de un fuelle.

Dando fin con un baile de sociedad.

La funcion empezará a las 8.

Mahon 22 enero de 1874.—El Presidente, Gabriel Marsal y Seguí.

LA ARTÍSTICA.

Los aficionados que componen esta sociedad, con el laudable objeto de proporcionar algun nuevo ingreso a la Beneficencia domiciliaria, se proponen dar cuatro funciones dramáticas en el teatro de esta ciudad, antes de terminar el presente carnaval, la primera de las cuales tendrá lugar hoy viernes dia 23 del actual.

PROGRAMA.

- 1.º Una escogida sinfonía.
2.º Se pondrá en escena el drama en un prólogo y 3 actos

ANTONIO DE LEIVA.

3.º Se dará fin con la divertida pieza en un acto,

Roncar desperto.

A las ocho.

PRECIOS.—Entrada general, 2 rs. vn.—Niños y soldados, 1 real.—Palcos primeros, 16 rs.—Id. plateas, 10.—Id. segundos, 8.—Id. terceros, 4.—Butacas, 2.

Al que tome cuatro entradas, se le regalará un palco tercero.

Despues de cubiertos los gastos, el producto liquido de las citadas funciones será entregado a la Junta de Beneficencia domiciliaria. Creemos por lo tanto inútil hacer ningun llamamiento al caritativo pueblo mahonés, creyendo asistirá a la citada funcion, mas para atender a su fin benéfico que al escaso mérito de los que tal se proponen.

El Presidente, A. Sintés Triay.

HOY,

ÓRGANO REPUBLICANO DE MENORCA.

Precio de los anuncios. Precio de suscripcion.

Los anuncios y gacetas a precios convencionales.—Los comunicados a real de vellon la línea. En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás puebls de la isla 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana. Este periódico se publica todos los dias por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Mahon, 1874.—Tip. de Bernardo Pabregues, Castillo, 58.